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Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет – Ка те дра за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку, Бе о град

Са же так
У овом раду анализира се професионални допринос Љубице Марковић (1895–1947), професорке југословенске 
књижевности и библиотекарке Универзитетске библиотеке у Београду. Припадала је групи првих универзитетски 
образованих жена запослених у библиотекама Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца; у Универзитетској библиотеци је 
20 година руководила комплетном обрадом југословенске и остале словенске књиге; била један од оснивача и члан 
управног одбора Друштва југословенских библиотекара (1931–1939); велики допринос дала је изради прве Библиографије 
књига женских писаца штампаних у Војводини, Србији, јужној Србији и Црној Гори до свршетка године 1935; веома 
активна у Удружењу универзитетски образованих жена, посебно се интересовала за развој феминизма код нас.

Љубица Марковић до сада није добила заслужено место међу пионирима српског библиотекарства. Штавише, њен 
допринос развоју професије никада није истраживан нити критички разматран, што је ауторке овог рада мотивисало да 
направе бар почетни корак у том правцу. Главни извори током истраживања били су документи из Архива Универзитетске 
библиотеке „Светозар Марковић”, објављена дела саме Љубице Марковић, као и сећања њених колега.

Кључне речи: Љубица Марковић (1895–1947), библиотекар, Универзитетска библиотека у Београду, Друштво 
југословенских библиотекара, Удружење универзитетски образованих жена, феминизам, Србија

По глед на дру штве не при ли ке у ко ји ма је по че ла са ра дом  
Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду

Дру штве не при ли ке у ко ји ма је 1926. го ди не по че ла са ра дом Уни вер зи тет ска би бли о те ка 
у Бе о гра ду би ле су да ле ко од оп ти мал них.1 Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, као но во-
ство ре на др жа ва, би ла је оп те ре ће на не са мо до ско ра шњим не при ја тељ ством на ро да ко ји су 
се у њој на шли, не го и си ро ма штвом ко је је про ис ти ца ло из не раз ви је не ин ду стри је и за о ста ле 
по љо при вре де ко јом се ба ви ло го то во 80% ње ног ста нов ни штва. Кон фе си о нал на струк ту ра 
ста нов ни штва – пра во слав ног, ка то лич ког и му сли ман ског – та ко ђе је би ла фак тор не ста бил-
но сти. До дат но, у Кра ље ви ни је би ло не мо гу ће уста но ви ти је дин стве но за ко но дав ство не са мо 
сто га што су Вој во ди на, Хр ват ска, Сло ве ни ја, Бо сна и Хер це го ви на на сле ди ле прав ни оквир 

1  Овај рад на стао је на осно ву ис тра жи ва ња оба вље них то ком 2019. и 2020. го ди не, а пре ли ми нар но је из ла ган на 18. Ме-
ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји „Би бли о те ке и фе ми ни зам“, ко ју је ор га ни зо вао Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, 27. сеп тем бра 2019. (Li bra ri es and Fe mi nism: 18th In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce, Bel gra de 27 Sep tem ber 2019: 
The Bo ok of Sum ma ri es = Би бли о те ке и фе ми ни зам: 18. Ме ђу на род на на уч на кон фе рен ци ја, Бе о град, 27 сеп тем бар 2019: 
збо р ник ре зи меа, уред ни ци Алек сан да ра Вра неш и Љи ља на Мар ко вић (Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет, 2019), 43–44, 
ин тер ни до ку мент). Ин те грал на вер зи ја ра да пр ви пут се об ја вљу је у овом бро ју Чи та ли шта. 
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зе ма ља под чи јом су вла шћу до Пр вог ра та би ле, не го и за то што је ре ги о нал ни ни во раз во ја 
био из у зет но не рав но ме ран и ни је до пу штао би ло ка ква ујед на ча ва ња. Иа ко је раз вој про све-
те про кла мо ван као је дан од при о ри тет них ци ље ва дру штва, ин сти ту ци је обра зо ва ња и кул ту-
ре фи нан си ра не су ве о ма скром но, а скро ман је био и по ло жај др жав них чи нов ни ка ко ји су 
у њи ма ра ди ли.

„У го ди на ма ка да се убр за но при пре ма ла за рат, Ср би ја је (1914. год) из два ја ла за по тре бе 
про све те 6,7%, а за вој ску 25% це ло куп ног бу џе та. По да так да је Кра ље ви на СХС у мир но доп-
ско вре ме (по чет ком два де се тих го ди на) из два ја ла за по тре бе вој ске и жан дар ме ри је око 22% 
це ло куп ног бу џе та, а за по тре бе про све те и кул ту ре из ме ђу 2 и 5% сто га је још по ра зни ји“.2 У 
Кра ље ви ни, ко ја је на кон Пр вог ра та има ла око 12,5 ми ли о на ста нов ни ка, а пред Дру ги око 
15,5, ста ти стич ки по да ци у ве зи са обра зо ва њем ви ше су не го не по вољ ни. Пре ко 50% не пи-
сме них ста нов ни ка ста ри јих од 10 го ди на (пре ма по пи су из 1921), зах те ва ло је озбиљ на ула га-
ња у на род но про све ћи ва ње пу тем кур се ва и те ча је ва, али и у оба ве зно основ но обра зо ва ње, 
ко јим је, ипак, пред Дру ги свет ски рат би ло об у хва ће но тек 9,4% укуп ног ста нов ни штва!3 По-
ра жа ва јућ је по да так да је сред њо школ ским обра зо ва њем у исто вре ме би ло об у хва ће но тек 
1,66% укуп ног ста нов ни штва и да је, при то ме, по сто ја ла из ра зи та не рав но мер ност у шко ло ва-
њу му шке и жен ске де це. „Уни вер зи те те и дру ге цен тре ви со ког обра зо ва ња, ра сад ни ке ели та 
по зна њу, по ха ђа ло је 1922. го ди не 10.568 сту де на та ко је је под у ча ва ло са мо 682 при пад ни ка 
на став ног осо бља. Пред Дру ги свет ски рат 1938, ре ла тив но скро ман број ви со ко школ ских ин-
сти ту ци ја уве ћан је на 26 са 16.978 сту де на та и 1.271 пре да ва чем у ра зним зва њи ма“.4 При 
то ме, про це нат сту дент ки ња у Бе о гра ду, За гре бу и Љу бља ни ни ка да ни је пре ла зио 10%.5 Исто-
ри чар Љу бо драг Ди мић, у сво јој је дин стве ној мо но гра фи ји о кул тур ној по ли ти ци Кра ље ви-
не Ју го сла ви је, сто га на ро чи то ис ти че из ван ред не ре зул та те на уч но и стра жи вач ке де лат но сти 
то га вре ме на по тен ци ра ју ћи да је „сна га ју го сло вен ских фа кул те та би ла у обр ну тој сра зме ри 
са ула га њи ма др жа ве у њих“.6 Уз не ра зум но ма ле до та ци је Ми ни стар ства про све те за на уч на 
ис тра жи ва ња, он из но си и по дат ке о ула га њи ма у би бли о те ке, му зе је и ар хи ве ко ји су за јед но 
го ди шње до би ја ли ма ње од хи ља ди тог де ла буџетa!7 „До та ци је су би ле је два до вољ не да се 
под ми ре ма те ри јал ни тро шко ви по сто ја ња ових уста но ва (пла те, стру ја, по прав ке згра да), док 
су за от куп умет ни на, ор га ни за ци ју из ло жби, ко ри шће ње књи га, ску пе кон зер ва тор ске ра до ве 
сред ства увек мањ ка ла и те шко се на ба вља ла. Уста но ве за ду жби нар ства, до на ци је и ме це нар-
ства пре суд ни је су од др жав не ма те ри јал не по мо ћи ути ца ле на жи вот уста но ва ове вр сте“.8

У та квим усло ви ма, из град ња но ве на мен ске згра де за Уни вер зи тет ску би бли о те ку у Бе-
о гра ду пред ста вља ла је пре се дан. По ди за ње Би бли о те ке ини ци ра ла је до на ци ја Кар не ги је-
ве фон да ци је9 од 100.000. до ла ра, док је Град Бе о град обез бе дио про стор, а срп ска Вла да 

2  Љу бо драг Ди мић, Кул тур на по ли ти ка Кра ље ви не Ју го сла ви је 1918–1941. Део 1, Дру штво и др жа ва (Бе о град: Сту бо ви 
кул ту ре, 1996), 86.

3  Љу бо мир Пе тро вић, „Ју го сло вен ско дру штво из ме ђу два свет ска ра та“, Исто ри ја 20. ве ка 2 (2008): 28–30.
4  Исто: 28.
5  Ра ди на Ву че тић, „Же на у гра ду – Из ме ђу ре зер ва та при ват ног и осва ја ња ме ста у јав ном жи во ту“, у При ват ни жи вот 

код Ср ба у 20. ве ку, Ми лан Ри сто вић, прир. (Бе о град: Clio, 2007), 133. Не што по вољ ни ји по да так из но си Не да Бо жи но-
вић: „На 27 фа кул те та у Бе о гра ду, Ско пљу, За гре бу и Љу бља ни, на са мо стал ним ви со ким шко ла ма и умет нич ким ака-
де ми ја ма школ ске 1938/39. го ди не сту ди ра ло је 13733 сту де на та и 3980 сту дент ки ња, што је 22,5% у од но су на уку пан 
број свих упи са них“. – Ne da Bo ži no vić, „Že ne u mo der ni za cij skim pro ce si ma u Ju go sla vi ji i Sr bi ji”, u Sr bi ja u mo de r ni za cij
skim pro ce si ma 19. i 20. ve ka: zbor nik ra do va sa na uč nog sku pa. Knj. 2, Po lo žaj že ne kao me ri lo mo der ni za ci je, La tin ka Pe ro vić, ur. 
(Be o grad: In sti tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 1998), 511. 

6  Ди мић, Кул тур на по ли ти ка Кра ље ви не Ју го сла ви је 1918–1941. Део 1, Дру штво и др жа ва, 96.
7  Исто, 99.
8  Исто.
9  Ин ду стриј ски маг нат Ен дру Кар не ги (An drew Car ne gie, 1835–1919) пру жио је не про це њив до при нос раз во ју би бли о те-

ка јер је фи нан си рао осни ва ње или адап та ци ју пре ко 1670 би бли о теч ких згра да у САД и ско ро 800 у Ве ли кој Бри та ни ји, 
Евро пи и Афри ци.
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оста так нов ца. Рад са ме уста но ве од по чет ка је био оп те ре ћен бес па ри цом: од ма лог бро ја 
за по сле них, пре ко чи ње ни це да је сред ста ва за пра ће ње из да вач ке про дук ци је и на бав ку но-
вих пу бли ка ци ја би ло са мо по вре ме но, до по кло на и до на ци ја ко ји ни ка ко ни су мо гли да за до-
во ље по тре бу за си сте ма тич ном из град њом фон до ва. Све до че ња за по сле них из оног вре ме на 
са свим су не дво сми сле на:

„Уни вер зи тет ска би бли о те ка све до Дру гог свет ског ра та има ла је вр ло ма ло слу жбе ни-
ка, од ко јих не ко ли ко са фа кул те том, као и не ко ли ко са сред њим обра зо ва њем и не ко ли ко 
вред них ма га ци о не ра... Стал ни број слу жбе ни ка за по сло ве об ра де фон до ва по пу ња ва ли 
су на став ни ци сред њих или основ них шко ла, ко ји су би ли упу ће ни на рад у Би бли о те ку, 
нај че шће из здрав стве них раз ло га, или пак за то што ни су од го ва ра ли за на став но-пе да го-
шки рад. О не кој струч но-би бли о те кар ској спре ми при из бо ру слу жбе ни ка ни је би ло ни 
го во ра, а сви су по пра ви лу има ли ху ма ни стич ко школ ско обра зо ва ње. Ту мо ра мо, исти ни 
за во љу, при ме ти ти да се ап со лут на ве ћи на фон до ва са сто ја ла он да од ху ма ни о ре, што је 
ра зу мљи во ка да се зна да по че ци би бли о теч ког фон да по ти чу из не ка да шње Ве ли ке шко ле 
и то из зби р ки по је ди них на ци о нал них пред ме та или од го ва ра ју ћих ка те да ра. Ве ли ки при-
лив у но во о сно ва ној Уни вер зи тет ској би бли о те ци пред ста вљао је фонд ко ји је до би јен на 
ра чун ре па ра ци ја из Не мач ке, за тим по кло ни по је ди на ца, за ве шта ња не ких фон да ци ја из 
ино стран ства итд.“10

Овај рад не пра ти исто ри јат Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду, не го, с об зи ром на 
те шке дру штве не при ли ке у ко ји ма је ра ди ла, тра га за суд би ном по је дин ца за по сле ног у 
њој. Љу би ца Мар ко вић – би бли о те кар ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду и бо рац за 
жен ска пра ва – при мер je про фе си о нал не по све ће но сти и ви зи о нар ства ко ји ма је пре ва зи-
ла же на не ве се ла сва ко дне ви ца и трај но обе ле жен рад Би бли о те ке, али и срп ске кул ту ре у 
це ли ни. Им пли цит на исто ри ја ин сти ту ци је дра го це на је сто га што о раз во ју Уни вер зи тет ске 
би бли о те ке у Бе о гра ду не по сто ји це ло ви та и ар хив ском гра ђом пот кре пље на сту ди ја, као 
што је, уо ста лом, слу чај и са јед ним бро јем ње них би бли о те ка ра, ме ђу ко ји ма је и Љу би ца 
Мар ко вић. 

Љу би ца Мар ко вић – би бли о те кар ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду  
и про мо тер жен ског ства ра ла штва

Љу би ца Мар ко вић11 по ста ла је при прав ник Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду 
1926, од но сно у го ди ни по чет ка ње ног ра да. За пи са ра ове би бли о те ке по ста вље на је 1929; 
исте го ди не по ло жи ла је струч ни би бли о теч ки ис пит, а про фе сор ски 1931. У Би бли о те ци 
је 20 го ди на ру ко во ди ла ком плет ном об ра дом ју го сло вен ске и оста ле сло вен ске књи ге. 
Би ла је чла ни ца Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на, као и јед на од осни ва ча 
Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра. У тек сто ви ма ко је је пи са ла за број не ча со пи се 
и но ви не про жи ма ју се ње на глав на ин те ре со ва ња: књи жев ност, жен ско ства ра ла штво и 
би бли о те кар ство.12

10  Ире на Сте фа но вић, „Рад на уна пре ђе њу би бли о те кар ске стру ке у Уни вер зи тет ској би бли о те ци ‘Све то зар Мар ко вић’“, 
Би бли о те кар 6 (1976): 833–834.

11  Ро ђе на је у Бе о гра ду, 18. но вем бра 1895. го ди не. У ње му се и шко ло ва ла: за вр ши ла основ ну шко лу 1907, ви ши те чај ни 
ис пит 1919. и Филoз офс ки фа кул тет – ју го сло вен ску књи жев ност, 1923. го ди не. На кон сту ди ја по ста вље на је за су плен-
та гим на зи је у Гор њем Ми ла нов цу и Ни шу. На кон кур су Ми ни стар ства про све те до би ла је сти пен ди ју за уса вр ша ва ње 
у Гре но блу, где је бо ра ви ла од 1. 12. 1924. до 1. 8. 1925. го ди не. – Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, 
Бе о град (у да љем тек сту УБ), Ар хи ва Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра (у да љем тек сту ДЈБ), Пе та ку ти ја, Кра так 
жи во то пис.

12  Де таљ ни је ви де ти: Ми ли ца Во ји но вић, „Би бли о гра фи ја об ја вље них ра до ва поч. Љу би це Мар ко вић, би бли о те ка ра Уни-
вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду“, Би бли о те кар 3/4 (1957): 218–221. 
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У част би бли о те ка и би бли о те ка ра 

Чи ње ни ца да је по сле са мо три го ди не ра да у Уни вер зи тет ској би бли о те ци Љу би ца Мар-
ко вић по ста ла је дан од по кре та ча про фе си о нал ног удру же ња, мо же се об ја сни ти ње ном 
стал ном по тре бом за јав ним, дру штве но-ко ри сним де ло ва њем, али, исто та ко и ње ним члан-
ством у Удру же њу уни вер зи тет ски обра зо ва них же на Ју го сла ви је,13 у ко јем је већ сте кла знат-
на ак ти ви стич ка и ор га ни за тор ска ис ку ства. До иде је о осни ва њу Дру штва ју го сло вен ских 
би бли о те ка ра (ДЈБ) – пр вог би бли о те кар ског удру же ња код нас, Мар ко ви ће ва је до шла са 
Ми ли цом Во ји но вић, ко ле ги ни цом из Уни вер зи тет ске би бли о те ке, ка да су 1929. го ди не упо-
зна ле по моћ ни ка ди рек то ра Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Пра гу ко ји је, по во дом при пре ма 
за све сло вен ски кон грес би бли о те ка ра, до шао да по се ти срп ске би бли о те ке. По што су, у до-
го во ру са ди рек то ри ма На род не и Уни вер зи тет ске би бли о те ке, са зва ле Пр ву кон фе рен ци ју 
20. но вем бра 1929. (обра тив ши се би бли о те ка ри ма На род не и Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
у Бе о гра ду), па за јед но са Ми ха и лом По дољ ским, би бли о те ка ром и Све то за ром Ма ти ћем, 
по моћ ни ком управ ни ка На род не би бли о те ке, са чи ни ле пред лог Пра ви ла Дру штва, упу ћен 
је по зив за учла ње ње и ши рој струч ној јав но сти. Пред лог Пра ви ла по слат је, за тим, ко ле га ма 
у За гре бу и Љу бља ни на раз ма тра ње. Одр жа не су укуп но че ти ри при прем не кон фе рен ци је, 
на ко ји ма су Љу би ца Мар ко вић и Ми ли ца Во ји но вић би ле нај а гил ни је уче сни це. Бе о град-
ска сек ци ја Дру штва по че ла је са ра дом по чет ком 1931. го ди не, а за тим су ор га ни зо ва не 
за гре бач ка и љу бљан ска.14 Ка кву је уло гу од и гра ла Љу би ца Мар ко вић у про це су осни ва ња 
Дру штва, ви ди се и по бро ју ње не члан ске кар те: она је „упи са на“ под ред ним бро јем 4, од-
мах на кон оних про то ко лар них (Ми ло ша Зе че ви ћа, управ ни ка На род не би бли о те ке, Уро ша 
Џо ни ћа, управ ни ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке и Све то за ра Ма ти ћа) и као пр ва же на – чла-
ни ца Дру штва.15 Осим то га, по ста ла је чла ни ца Глав не упра ве ДЈБ и на тој по зи ци ји би ла од 
1931. до 1937. го ди не.16 

Ка ко је је дан од глав них ци ље ва Дру штва био до но ше ње За ко на о би бли о те ка ма, 1935. 
го ди не, Глав на упра ва је за тра жи ла од Ми ни стар ства про све те да се пред лог За ко на о би бли о-
те ка ма ра ди у са рад њи са ДЈБ. За од бор од три чла на ДЈБ, ко ја су сма тра на нај ком пе тент ни јим 
за из ра ду ова квог до ку мен та, иза бра не су, на осно ву Џо ни ће вог пред ло га, Љу би ца Мар ко вић, 
Ми ли ца Во ји но вић и Људ ми ла Ми ха и ло вић.17 При ли ком рас пра ве о На цр ту овог за ко на на 

13  Удру же ње уни вер зи тет ски обра зо ва них же на Ју го сла ви је (УУ ОЖ) је осно ва но 1927. го ди не са пр вен стве ним ци љем да 
по др жи де вој ке и да им олак ша пут до сти ца ња ди пло ме. У са рад њи са Ме ђу на род ном фе де ра ци јом Уни вер зи тет ски 
обра зо ва них же на до би ло је мо гућ ност да бу ду ће сту дент ки ње сти пен ди ра за шко ло ва ње на стра ним уни вер зи те ти ма. 
„Чи та ва ми си ја ка ко до ма ћег Удру же ња, та ко и Ме ђу на род не фе де ра ци је би ла је да ује ди ни ин те лек ту ал ке раз ли чи тих 
зе ма ља и да ство ри ат мос фе ру раз у ме ва ња и ко ле ги јал но сти на гло бал ном ни воу“. – Ана Ђо рић, „Лек си кон ака дем-
ских тер ми на“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор књ. 78 (2012): 163, пре у зе то 24. 3. 2018, http://www.
do i ser bia.nb .rs /Ar tic le.aspx?ID=0350-66731278163D#.XmtB0ahKgdU.

14  О то ме ви де ти у до ку мен ту са на сло вом Исто ри јат по стан ка Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра 1929–1930, на ла зи 
се у УБ, Ар хи ви ДЈБ, а пот пи са ла га је Ми ли ца Во ји но вић, за тим у об ја вље ним ра до ви ма: Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво 
ју го сло вен ских би бли о те ка ра”, Гла сник На род не би бли о те ке: го ди шња би бли о гра фи ја На род не би бли о те ке и из ве шта ји о 
ра ду Год. 1, бр. 3–4 (1940): X–XII; Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра: осни ва ње, ор га ни за ци-
ја и рад до 1941. го ди не”, Би бли о те кар Год. 7, бр. 3–4 (1955): 172–178; Љу бин ка Ба шо вић, „Дру штво ју го сло вен ских 
би бли о те ка ра 1931–1941. го ди не”, Би бли о те кар Год. 33, бр. 1/6 (1981): 59–71; Би ља на М. Ђу ра ши но вић, „Дру штво ју-
го сло вен ских би бли о те ка ра: де ло ва ње и до ме ти“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Год. 
13, бр. 25 (2014): 2–10; Гор да на Сто кић Си мон чић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра и Би бли о те кар ско дру штво 
Ср би је: кон ти ну и тет про фе си о нал ног удру жи ва ња”, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства 
Год. 16, бр. 31 (2017): 56–61.

15  УБ, Ар хи ва ДЈБ, Сек ци ја Бе о град, бр. 89, 30. ок то бар 1933, Спи сак чла но ва Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра: 
Сек ци ја – Бе о град.

16  УБ, Ар хи ва ДЈБ, Из ве штај глав не упра ве Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра за го ди не 1931–37, ко је под но си Дру-
гом кон гре су чла но ва Дру штва.

17  Људ ми ла Ми ха и ло вић би ла је пр ва срп ска би бли о те кар ка ко ја се шко ло ва ла у по љу би бли о те кар ства. То ком 1925. и 
1926. го ди не по ха ђа ла је у Па ри зу пре да ва ња у Eco le des cha r tes и Eco le de bi bli o te ca i res. Ње на члан ска кар та Дру штва 
би ла је под бро јем 6.
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јед ној од сед ни ца Бе о град ске сек ци је Дру штва, Љу би ца Мар ко вић по ка за ла је ко ли ко це ни 
би бли о те кар ску про фе си ју. За раз ли ку од Ђор ђа Ра дој чи ћа, та да при прав ни ка На род не би-
бли о те ке, ко ји је пред ла гао да се по ло жај управ ни ка На род не и Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
из јед на чи са по ло жа јем ди рек то ра гим на зи ја, а да ранг би бли о те ка ра тре ба да оста не у ран гу 
про фе со ра, Љу би ца Мар ко вић сма тра ла је да ранг управ ни ка не тре ба спу шта ти, већ по ди ћи 
ранг би бли о те ка ра, од ко јих се тра жи спе ци јал на на уч на ква ли фи ка ци ја и они би, пре ма то ме, 
тре ба ло ви ше да на пре ду ју од про фе со ра сред њих шко ла.18

Из ар хив ске гра ђе ја сно про ис ти че да је Љу би ца Мар ко вић че шће од свих чла но ва Бе о-
град ске сек ци је исту па ла на сед ни ца ма са ре фе ра ти ма ко ји ма би ука зи ва ла на ста ње у ко ме 
су се на ла зи ле би бли о те ке у Ср би ји и њи хо ви упо сле ни ци. Го во ри ла је о На род ној би бли о те ци 
у Бе о гра ду, Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Бе о гра ду,19 би бли о те ка ма и би бли о теч ком осо бљу, 
о књи зи М. Ага по ве Јав не би бли о те ке,20 о на шим би бли о те ка ма са по гле дом на њи хо во уре ђе-
ње,21 би бли о те ка ма у Бу гар ској22 итд. Тек сто ви су ка сни је об ја вљи ва ни у пе ри о дич ним гла си-
ли ма или су се ко ри сти ли при ли ком обра ћа ња Ми ни стар ству про све те ка ко би се об ја сни ле 
не ке ак ту ел не по тре бе, на при мер за но вом згра дом На род не би бли о те ке. На Пр вом кон гре су 
Дру штва (1931) би ла је је ди ни ре фе рент Сек ци је Бе о град,23 док је на Дру гом по ред ње исту пао 
и Дра го слав Илић, управ ник На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.24

Ме ђу сво јим ко ле га ма при зна та као све срд ни про па га тор књи ге и би бли о те ка,25 по ред ле-
пих ре чи ко је за би бли о те ке има, не су здр жа ва се ни од кри тич ких оце на. На кон што, у тек сту 
„О на шим би бли о те ка ма (с об зи ром на њи хо ву кул тур ну ва жност)“, об ја вље ном у ча со пи су 
Јав ност 1936. го ди не, ис ти че то по себ но „осе ћа ње уз ви ше не ле по те ду хов ног ра да и за до-
вољ ства што је чо ве чан ство до сти гло та кав сте пен дру штве не кул ту ре“ ко је на ста је са мо ка да 

18  УБ, Ар хи ва ДЈБ, Пе та ку ти ја, Књи га за пи сни ка, За пи сник ре дов не сед ни це чла но ва ДЈБ сек ци ја Бе о град одр жа не 15. 
ма ја 1935. го ди не у згра ди Уни вер зи тет ске би бли о те ке.

19  „[...] г-ца Мар ко вић је на ро чи то на гла си ла по тре бу да се за На род ну би бли о те ку по диг не но ва згра да са вре ме ног ти-
па, да јој се, пре ма ње ним ствар ним по тре ба ма, обез бе ди мно го ве ћи бу џет од до са да шњег и да се до не се нов за кон о 
оба ве зном при мер ку [...]“. – УБ, Фонд ДЈБ, За пи сник II Го ди шње скуп шти не чла но ва Бе о град ске сек ци је ДЈБ одр жа не 
22. де цем бра 1932. го ди не у Бе о гра ду.

20  Ин те ре сант но је на ве сти део за пи сни ка са сед ни це Бе о град ске сек ци је одр жа не 15. ма ја 1935. го ди не, на ко јој Љу би ца 
Мар ко вић, у ре фе ра ту о овом де лу, „[...]налази да је го спо ђа Ага по ва вр ло до бро учи ни ла што је на пи са ла ову књи гу, 
али да ни је до вољ но ори ги нал на ни пре ци зна, г. По дољ ски до пу њу је ре фе рат ми шље њем да са др жај књи ге гђе Ага по ве 
не од го ва ра на сло ву. За ме ра што го спо ђа Ага по ва ни је у књи зи го во ри ла о на шим би бли о те ка ма, што у њу ни је уне ла 
илу стра ци је на ших би бли о те ка. Ме ђу тим, гђа Ага по ва го во ри о по стан ку на ших штам па ри ја, али том при ли ком по гре-
шно из но си го ди ну осни ва ња. Г. Ар на у то вић сма тра да би бо ље би ло го во ри ти о књи зи гђе Ага по ве на јед ној сед ни ци 
на ко јој би би ла при сут на и гђа Ага по ва. Г. Џо нић из ја вљу је да је и на ову сед ни цу гђа Ага пов пи сме но по зва на, а да је 
вр ло по треб но би ло го во ри ти и ди ску то ва ти о овој књи зи.“ – УБ, Ар хи ва ДЈБ, Пе та ку ти ја, Књи га за пи сни ка, За пи сник 
са ре дов не сед ни це Сек ци је Бе о град одр жа не 15. ма ја 1935. го ди не; ви де ти и Љу би ца Мар ко вић, „Др Ма ри ја Илић 
Ага по ва, Јав не би бли о те ке“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор књ. 15 (1935), 246–249. 

21  Рад је пред ста ви ла на 44. струч ном са стан ку чла но ва ДЈБ у Бе о гра ду, одр жа ном 1. 2. 1936. у згра ди На род не би бли о те-
ке. Ми лош Зе че вић је он да за кљу чио да је рад до бар, кон ци зан и да је по тре бан. „Сла же се да је по треб но што че шће 
го во ри ти о на шим би бли о те ка ма, и то у штам пи ка ко би се раз вио ја чи ин те рес за би бли о те кар ство и би бли о те ке. Кон-
ста ту је да смо још на по чет ку кул тур ног ства ра ња и да се код нас још ни је раз ви ло стал но осе ћа ње о по тре би ова квих 
уста но ва.“ – УБ, Фонд ДЈБ, Пе та ку ти ја, Књи га за пи сни ка. Об ја вљен рад: „О на шим би бли о те ка ма с об зи ром на њи хо ву 
кул тур ну ва жност“, Јав ност 2 (1936): 1094–1098.

22  Рад про чи тан 23. 12. 1938. го ди не на III сед ни ци ДЈБ Сек ци је Бе о град, на кон че га је се кре тар, Ми ли ца Во ји но вић, 
пред ло жи ла, из ме ђу оста лог, да не ко од чла но ва из ра ди уџ бе ник за би бли о те ка ре те се, на кон кра ће ди ску си је, ме ђу 
при сут ни ма до шло до за кључ ка да се овог по сла при хва те Ми ли ца Во ји но вић, Љу би ца Мар ко вић и Људ ми ла Ми ха и-
ло вић. УБ, Фонд ДЈБ, Пе та ку ти ја, Књи га за пи сни ка. 
Об ја вљен рад: „Би бли о те ке у Бу гар ској“, Ви ди ци 2 (1939): 235–236.

23  Ре фе рен ти на Кон гре су би ли су још др Јо сип Ба да лић и Мар цел Ви да чић, би бли о те ка ри Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
у За гре бу. – Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра: осни ва ње, ор га ни за ци ја и рад до 1941. го ди не”: 174.

24  Иа ко је Пра ви ли ма Дру штва уре ђе но да се кон гре си одр жа ва ју на три го ди не, Дру штво је има ло са мо два ве ли ка оку-
пља ња – 1931. и 1937. го ди не. Кон грес је 1934. из о стао због си ту а ци је у др жа ви на ста лој на кон уби ства кра ља Алек-
сан дра I Ка ра ђор ђе ви ћа.

25  Ми ли ца Про да но вић, „Љу би ца Мар ко вић“, Би бли о те кар 3 (1949): 313–315.
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сте у до бр ој би бли о те ци, она при зна је да „oрганизација ра да на ших би бли о те ка ни је још ја че 
спро ве де на“. Оно на че му се да нас ин си сти ра, ис ти че још та да: „О на шим би бли о те ка ма ма ло 
се пи ше, па се ма ло и зна. [...] На ша је ду жност да се за њих за ин те ре су је мо“. Ту сво ју ду жност 
она ис пу ња ва та ко што о сва кој би бли о те ци нај пре ис так не све оно по зи тив но и до бро, а за тим 
пред ста ви не до стат ке и ука же на њи хо ве по тре бе. Та ко, у за вр шет ку ра да ука зу је на не по сто-
ја ње за ко на о јав ним би бли о те ка ма.26 Би ла је до бро упо зна та са при ли ка ма у све ту те се по зи-
ва ла на до бре при ме ре.27 Ите ка ко је зна ла да се мо ра го во ри ти у јав но сти ка ко би се по ди гла 
свест о по тре ба ма дру штва. 

Од 70 ра до ва,28 ко ли ко је об ја ви ла у раз ли чи тим пе ри о дич ним гла си ли ма, ипак је не ве лик 
број по све ћен би бли о теч ким те ма ма – укуп но 12, број ни ји су они у ко ји ма ана ли зи ра же ну 
као ау тор ку или ју на ки њу књи жев ног де ла и они чи не ско ро че твр ти ну об ја вље них тек сто ва Љ. 
Мар ко вић, ма ло ма ње од тре ћи не об у хва та ју ра до ви по све ће ни оста лим књи жев ним де ли ма 
и пи сци ма.

Као до бит ник лет ње сти пен ди је Ми ни стар ства про све те, 1937. го ди не је два ме се ца бо-
ра ви ла, за јед но са Ми ли цом Во ји но вић, у Че хо сло вач кој, упо зна ју ћи се са ра дом та мо шњих 
би бли о те ка. Ус пе ле су да ус по ста ве ве зе са струч ним дру штвом и по је ди ним би бли о те ка ма, 
на ба ви ле струч ну ли те ра ту ру. Ства ра ла се иде ја о са стан ку сло вен ских би бли о те ка ра и са ве зу 
сло вен ских би бли о те кар ских дру шта ва, што се ни је оства ри ло због про ме не по ли тич ке си-
ту а ци ју и из би ја ња Дру гог свет ског ра та.29 Про ме на по ли тич ке си ту а ци је у са мој Ју го сла ви ји 
до ве ла је до об у ста ве де ло ва ња ДЈБ 1939. го ди не, чи ме је пре ста ла и ор га ни зо ва на бор ба за 
уре ђе ни ји би бли о теч ки си стем у Ср би ји. Но во на ста ле окол но сти ста ви ле су Љу би цу Мар ко вић 
и ње не ко ле ге из УБ пред но ве иза зо ве.

Бом бар до ва ње 6. апри ла 1941. је об у ста ви ло све по сло ве у Уни вер зи тет ској би бли о те ци, а 
већ 12. да на истог ме се ца, не мач ка вој ска је за у зе ла про сто ри је Би бли о те ке и у њи ма се за др-
жа ла до 16. апри ла. За по сле ни су у да љем пе ри о ду има ли оба ве зу да ра де сва ког рад ног да на, 
а пре све га је би ло по треб но сре ди ти про сто ри је и по пи са ти не ста ле пред ме те и књи ге. На кон 
рад ног вре ме на ор га ни зо ва на су де жур ства ка ко згра да не би оста ја ла без љу ди. Пи сме не из-
ве шта је Ми ни стар ству про све те упра ва Би бли о те ке је под но си ла на 15 да на. У сво јим из ве шта-
ји ма управ ни ку Би бли о те ке, то ком пр вих ме се ци, Љу би ца Мар ко вић30 пре ци зно из но си бро-
је ве ис пи са них кон трол них ли сти ћа из ин вен та ра ко ји по ка зу ју са чу ва ну при бра ност у рат ним 
окол но сти ма и же љу да се ста ње би бли о те ке одр жи у што бо љем ре ду. У из ве шта ји ма из пр ве 

26  Љу би ца Мар ко вић, „О на шим би бли о те ка ма с об зи ром на њи хо ву кул тур ну ва жност“, Јав ност 2 (1936): 1094–1098.
27  Као до бар при мер из два ја Че хо сло вач ку ко ја је до не ла, ка ко она сма тра, је дан од нај на пред ни јих за ко на о јав ним 

би бли о те ка ма.
28  Се дам од њих об ја вље но је и за себ но, у ви ду бро шу ра: По че ци фе ми ни зма у Ср би ји и Вој во ди ни (Бе о град: [б.и.], 1934. 

(Би бли о те ка ,,Удру же ња уни вер зи тет ских обра зо ва них же на“, књ. 2); Јо ван Су бо тић: Жи вот и рад (Но ви Сад: Штам-
па ри ја Јо ва но вић и Бог да нов, 1935); Јо ван Су бо тић: Жи вот и рад. II део, Књи жев ни рад Јо ва на Су бо ти ћа (Но ви Сад: 
Штам па ри ја Јо ва но вић и Бог да нов, 1938); По глед на пе снич ко ства ра ње срп ске же не (Ско пље: Штам па ри ја Ју жна Ср би ја, 
1938); Уче шће же не у ства ра њу на ше на род не пе сме (Бе о град: [б.м.] 1938); Мо ти ви о мај ци у на шој књи жев но сти (Ча чак: 
За јед ни ца до ма и шко ле Ча чан ске гим на зи је, 1939); Да ни ца Мар ко вић: Пр ва срп ска мо дер на ли ри чар ка (Ча чак: За јед ни-
ца до ма и шко ле Ча чан ске ги ма зи је, 1940).
Као ре дак тор уче ство ва ла у об ја вљи ва њу де ла Би бли о гра фи ја књи га жен ских пи са ца штам па них у Вој во ди ни, Ср би ји, Ју жној 
Ср би ји и Цр ној Го ри до свр шет ка го ди не 1935. Гра ђу при ку пи ла На де жда Пе тро вић (До пу не из вр ши ле и спре ми ле за штам-
пу Па у ли на Ал ба ла, Ми ли ца Во ји но вић и Љу би ца Мар ко вић) (Бе о град, 1936); (Удру же ње уни вер зи те ских обра зо ва них 
же на, сек ци ја Бе о град). (Исто је ушло као део у Би бли о гра фи ја књи га жен ских пи са ца у Ју го сла ви ји (Бе о град; Љу бља на; За-
греб: Уре ди ло и из да ло Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на у Ју го сла ви ји, 1936).
Ли сти се до да је и јед но при ре ђе но де ло: Ми ло ван Гли шић: При по вет ке, при ре ди ла [и пред го вор написала] Љу би ца Мар-
ко вић (Бе о град, 1941).

29  Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра: осни ва ње, ор га ни за ци ја и рад до 1941. го ди не”: 175–176.
30  За ни мљив по да так је да је Љ. Мар ко вић то ком ра та по ма га ла књи жев ни ци Иси до ри Се ку лић та ко што је про да ва ла 

ње не књи ге. За јед но са њом у то ме је би ла и Ми ли ца Во ји но вић. Њих три су би ле и до бре при ја те љи це, а за хва љу ју ћи 
Ми ли ци Во ји но вић, у ле га ту Иси до ре Се ку лић ко ји се на ла зи у Уни вер зи тет ској би бли о те ци, са чу ва на су пи сма ко ја је 
књи жев ни ца њи ма две ма пи са ла. – Ву ка Је ре мић, „Иси до ра Се ку лић“, Би бли о те кар 3/4 (2007): 103–108.
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по ло ви не 1942. го ди не на во ди да је, из ме ђу оста лог, „сиг ни ра ла сло вен ске књи ге до би је не пу-
тем по кло на“, „пре гле да ла и уре ди ла 2 ку ти је кар то на за ма тич ни и струч ни ка та лог“,31 ра ди ла 
ре дов не по сло ве у од се ку сло вен ских књи га: „сре ди ла ве ћу кар то те ку од ра ни је из ра ђе них 
кар то на за ма тич ни ка та лог“,32 сиг ни ра ла за о ста ле књи ге из по кло на…33

Би бли о те ка ри су се тру ди ли да ус по ста ве ко ли ко-то ли ко ре дов но ста ње у Би бли о те ци и да 
све што чи не, чи не у ин те ре су стру ке. Ипак, и на овом те ре ну би ло је ве ли ких иза зо ва – ка ко 
из вр ша ва ти на ре ђе ња оку па ци о них вла сти и, при том, очу ва ти свој ин те гри тет и спа си ти пи-
са но бла го? Би бли о теч ка област пред ста вља ла је сво је вр сни фронт и то по твр ђу је чи ње ни ца 
да је за би бли о те ке и ар хи ве од ре ђен спе ци јал ни ре фе рент Шта ба вој но у прав ног ко ман дан та 
Ср би је – ма јор др Хер ман Герст нер.

Из из ве шта ја о раз го во ру са ма јо ром Герст не ром, ко ји је би бли о те кар ка Сми ља Ми шић34 
под не ла рек то ру Уни вер зи те та 1. ју на 1942. го ди не, са зна је се за шест зах те ва упу ће них 
Би бли о те ци: 

1.   омо гу ћи ти из да ва ње књи га чла но ви ма не мач ке вој не си ле;
2.   от по че ти са укла ња њем не же ље них књи га из свих оде ље ња УБ, сме шта ти их у јед но 

оде ље ње ко је ће се др жа ти под кљу чем, из дво ји ти њи хо ве кар то не од ко јих ће се фор-
ми ра ти за себ не кар то те ке;

3.   от по че ти са пре пи си ва њем кар то те ке УБ и то у два при мер ка, од ко јих је је дан за цен-
трал ну би бли о те ку, а дру ги за не мач ке вла сти;

4.   сла ти г. Герст не ру ме сеч не из ве шта је о ра ду на не мач ком је зи ку;
5.   до ста ви ти спи сак би бли о те ка и ма на сти ра у ко ји ма се на ла зе ста ри ру ко пи си са 

ми ни ја ту ра ма;
6.   до ста ви ти пред лог за ко на о јав ним би бли о те ка ма ко ји је из ра ђен у удру же њу 

би бли о те ка ра.35

Тре ба ло је по сту па ти му дро у од но су на ове зах те ве. С јед не стра не, у Би бли о те ци је ра дио 
је дан број ле во ори јен ти са них ин те лек ту а ла ца и ан ти фа ши ста, а са дру ге, кр ше ње на ред бе и 
јав на кон фрон та ци ја са Нем ци ма, ко ји су већ це лу де це ни ју по Евро пи за ти ра ли марк си стич-
ке, је вреј ске и ан ти не мач ке књи ге – ни је би ло мо гу ће. Би бли о те ка ри су из два ја њу не же ље не 
ли те ра ту ре би ли ду жни да при сту пе од мах, 1. ју на те Љ. Мар ко вић, у из ве шта ју упу ће ном 
управ ни ку Уни вер зи тет ске би бли о те ке, под не том 5. ју на, пи ше да је „1. ју на за по че ла из два-
ја ње де ла је вреј ских пи са ца, мар ки си стич ке ли те ра ту ре и ан ти не мач ких де ла“.36 На кон ско ро 
че ти ри ме се ца, 24. сеп тем бра 1942. го ди не, ја вља да је из вр шен де фи ни тив ни пре глед ка та ло-
га за бра ње них књи га у сло вен ском оде ље њу.37 До ступ на ар хив ска гра ђа не ну ди мно го по да та-
ка о тем пу ко јим се од ви јао овај по сао на дру гим оде ље њи ма, али је епи лог по знат. Прем да су 
књи ге из дво је не и за кљу ча не у са да шњу Про фе сор ску чи та о ни цу, а од го ва ра ју ћи ка та ло шки 
ли сти ћи из ву че ни из ка та ло га – фонд ни је уни штен и пре жи вео је рат.38

31  Ар хи ва Уни вер зи тет ске би бли о те ке (у да љем тек сту АУБ), Ку ти ја за 1942. го ди ну, бр. 13, 21. 1. 1942, [Изв еш тај Љу би це 
Мар ко вић за пе ри од од 20. 12. 1941. до 20. 1. 1942].

32  АУБ, Ку ти ја за 1942. го ди ну, 1. 5. 1942, [Изв еш тај Љу би це Марковић].
33  АУБ, Ку ти ја за 1942. го ди ну, 19. 5. 1942, [Изв еш тај Љ. М.].
34  Пред став ник Би бли о те ке код ма јо ра Герст не ра би ла је Сми ља Ми шић, би бли о те кар ка са нај ду жим ста жом у овој уста-

но ви, ко ја је упу ђе на код ње га на раз го вор на кон што је он усме но на ре дио та да шњем управ ни ку Би бли о те ке Ла за ру 
Мир ко ви ћу да од 1. ју на 1942. го ди не тре ба от по че ти са укла ња њем не же ље них књи га из свих оде ље ња Уни вер зи тет ске 
би бли о те ке.

35  АУБ, Бр. 170, 7 .6. 1942.
36  АУБ, Бр. 185, 5. 6. 1942. [Изв еш тај Љ. М].
37  АУБ, Бр. 508, 24. 9. 1942. [Изв еш тај Љу би це Мар ко вић и Рад ми ле Беговић].
38  Ви де ти и Ни ко ла Мар ко вић и Да ни ца Фи ли по вић, За бра њи ва ње књи га у оку пи ра ној Ср би ји (Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о-

гра ду, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, 2012). 
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При ли ку да пру же от пор оку па тор ским сна га ма би бли о те ка ри су ис ко ри сти ли ка да им је са-
оп ште но да Ми ни стар ство про све те на ме ра ва да по ша ље не ко ли ко пред став ни ка њи хо ве стру-
ке у Не мач ку на сту ди је од 15. сеп тем бра до 15. де цем бра 1942. го ди не, уз ме сеч ну сти пен ди ју 
од 4000 ди на ра.39 Па вле Сте фа но вић, би бли о те кар Уни вер зи тет ске би бли о те ке, у сво јој при ват-
ној ар хи ви је оста вио за пи се о то ме ко ли ко се тру дио да ову по ну ду из бег не и уз то на во ди да су 
је, осим ње га, од би ле и Ми ли ца Во ји но вић, Љу би ца Мар ко вић, Сми ља Ми шић и Ми ли ца Про-
да но вић.40 У ар хи ви УБ на ла зи се ове рен пре пис до ку мен та ко јим је Љу би ци Мар ко вић 14. сеп-
тем бра 1942. одо бре но бо ло ва ње у тра ја њу од шест не де ља за ко је се мо же прет по ста ви ти да је 
слу жи ло као по кри ће за од би ја ње сти пен ди је јер је на ње га оти шла тек 28. да на истог ме се ца.41

На кон осни ва ња го ди шњег би бли о теч ког те ча ја,42 Љу би ца Мар ко вић је име но ва на, 6. мар-
та 1943, за на став ни ка на пред ме ту Исто ри ја би бли о те ка.43 У ја ну а ру иду ће го ди не је на ње-
но ме сто по ста вљен Ди ми три је Ки ри ло вић, та да в. д. управ ни ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке.44 
Ње ни из ве шта ји са по чет ка 1943. го во ре да је, за јед но са Ми ли цом Во ји но вић, по на ло гу Ми-
ни стар ства про све те, ра ди ла и на из ра ди „про јек та пла на за уре ђе ње школ ских књи жни ца“45 и 
„пла на за уре ђе ње сред њо школ ских књи жни ца“,46 тј. „На црт пра ви ла за уре ђе ње сред њо школ-
ских књи жни ца“.47 Не зна се тач на са др жи на, па ни на зи ви ових до ку ме на та. У из ве шта ји ма се 
раз ли чи то на зи ва ју, а ори ги на ла не ма у би бли о теч кој ар хи ви. У из ве шта ји ма од 10. априла обе 
на во де да су за вр ше на и Пра ви ла о уре ђе њу сред њо школ ских књи жни ца и Упут ства за струч ни 
рад у сред њо школ ским књи жни ца ма.48 

Ка да се рат за вр шио, би бли о те ка ри пре сто нич ких би бли о те ка по че ли су да се ан га жу ју на 
уре ђе њу би бли о те кар ства на те ри то ри ји це ле Ју го сла ви је. Ме ђу тим, Љу би ца Мар ко вић, ко ја 
је већ би ла сла бог здра вља, пре ми ну ла је 1947. го ди не. Наш му зич ки есте ти чар, ду го го ди шњи 
ко ле га у УБ, Па вле Сте фа но вић, из го во рио је над ње ним од ром и сле де ће: 

„До че кав ши осло бо ђе ње, иа ко на гри же на опа ким цр вом по тај не бо ле сти, она је са жар ким 
по ле том да ла ма ха и из ра за сво јим чо ве ко љу би вим и кул тур ним те жња ма. Ра де ћи вред но, ко-
ли ко год јој је сло мље но здра вље до пу шта ло, и на кул тур но-про свет ном сек то ру син ди кал не по-
дру жни це Уни вер зи тет ске би бли о те ке, и у књи жев ном фељ то ну по ли тич ког не дељ ни ка ’Ре пу-
бли ка’, и на свом би бли о те кар ском по слу, Љу би ца Мар ко вић је реч ју и де лом по ка за ла ко ли ко 
истин ске те жње за на прет ком, ко ли ко ода но сти на ро ду, ко ли ко ду хов не по ве за но сти, са са мим 
ду хом брат ске ру ске кул ту ре, ко ли ко дру гар ске то пли не пре ма на ма сво јим са рад ни ци ма има 
на то ва ре у ње ном до бр ом ср цу, у ње ном то ле рант ном ду ху, у ње ној ти хој и бла гој при ро ди“.49

39  АУБ, Бр. 414, од 29. 8. 1942.
40  Гор да на Сто кић Си мон чић, „Па вле Сте фа но вић – би бли о те кар Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду“, у О уку си ма се 

рас пра вља Па вле Сте фа но вић (1901–1985): те мат ски збо р ник, Со ња Ма рин ко вић и Је ле на Јан ко вић Бе гуш, ур. (Бе о-
град: Му зи ко ло шко дру штво Ср би је, 2017), 86.

41  АУБ, Бр. 496, 22. 11. 1942.
42  Те чај је осно ван 17. ок то бра 1942. го ди не. На црт те ча ја је за Ми ни стар ство про све те из ра ди ла Ми ли ца Во ји но вић, о 

че му пи ше у сво јим из ве шта ји ма од 14. 8. и 2. 9. 1942. До тог тре нут ка у Ср би ји ни је по сто ја ло ин сти ту ци о на ли зо ва но 
обра зо ва ње би бли о те ка ра.

43  По ред Љ. М., за на став ни ке би бли о теч ког те ча ја би ли су име но ва ни Гре гор Чре мо шник, Ђор ђе Ра до ји чић, Ми ли ца 
Во ји но вић, Ма ри ја Илић Ага по ва, Људ ми ла Ми ха и ло вић, Иван ка Пи ле тић, Рад ми ла Чо ла ко вић, Сми ља Ми шић и На-
де жда Ра до ји чић. – АУБ, Бр. 273, 26. 5. 1943.

44  Ки ри ло ви ћу је до де љен и пред мет Сми ље Ми шић Срп ско би бли о теч ко за ко но дав ство у ве зи са стра ним. О овом те ча ју 
се не зна мно го. По да ци у ар хи ви Би бли о те ке су о ње му спо ра дич ни. До каз да се те чај од ви јао је јед но пи смо упу ће но 
де ка ну Тех нич ког фа кул те та, од 7. сеп тем бра 1944. го ди не, у ко ме се тра жи јед на школ ска та бла „за по тре бе Би бли о-
те кар ског те ча ја, ко ји се др жи у згра ди Уни вер зи тет ске би бли о те ке“.

45  АУБ, Бр. 12, 13. 1. 1943. [Изв еш тај Ми ли це Војиновић].
46  АУБ, Бр. 59, 13. 2. 1943. [Изв еш тај Ми ли це Војиновић].
47  АУБ, Бр. 67, 10. 2. 1943. [Изв еш тај Љу би це Марковић].
48  АУБ, Бр. 159, 10. 4. 1943.
49  Па вле Сте фа но вић, „Го вор на дан са хра не Љу би це Мар ко вић“, Ре пу бли ка: ор ган Ју го сло вен ске ре пу бли кан ске де

мо крат ске стран ке Год. 14, бр. 100 (30. 9. 1947): 4.
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Рад на про мо ци ји жен ског ства ра ла штва 

По ред дру штва би бли о те ка ра, Љу би ца Мар ко вић би ла је члан Удру же ња уни вер зи тет ски 
обра зо ва них же на (УУ ОЖ). Рад под на зи вом „По че ци фе ми ни зма у Ср би ји и Вој во ди ни“ пр во 
је за себ но де ло Љу би це Мар ко вић, об ја вље но 1934. го ди не под по кро ви тељ ством овог удру-
же ња.50 Њи ме је тре ба ло да под стак не да ља ис тра жи ва ња о раз во ју фе ми ни зма на на шим 
про сто ри ма и оно се од та да сма тра не за о би ла зном ли те ра ту ром за сва ког ис тра жи ва ча срп-
ског фе ми ни зма.51

У ра ду „Же не у на шим би бли о те ка ма“, об ја вље ном у де се том бро ју ча со пи са Жен ски по
крет 1935. го ди не, Љ. Мар ко вић спа ја две за њу ја ко зна чај не те ме – на ци о нал но би бли о-
те кар ство и уче шће же на у ин те лек ту ал ном жи во ту. Иде ја јој је би ла да ис так не да је ула зак 
же на у би бли о те ке по сле ра та ин тер на ци о нал на по ја ва, а све то ар гу мен ту ју ћи по да ци ма о 
пр вим за по сле ним же на ма на те ри то ри ји та да шње Ју го сла ви је.52 На гла ша ва да су у овом окру-
же њу од мах ус пе ле да по ка жу сво је по зи тив не осо би не, а да су у мно гим зе мља ма по ста ле и 
број ча но до ми нант ни је.53

Јед на од иде ја УУ ОЖ би ла је и из ра да би бли о гра фи је жен ских пи са ца, у че му се ус пе ло 1936. 
го ди не. Би бли о гра фи ја књи га жен ских пи са ца штам па них у Вој во ди ни, Ср би ји, Ју жној Ср би ји и Цр ној 
Го ри до свр шет ка 1935,54 пр во де ло та кве вр сте код нас и зна ча јан из вор за ис тра жи ва ње жен-
ског ства ра ла штва, угле да ла је све тлост да на нај ви ше за хва љу ју ћи Љу би ци Мар ко вић и Ми ли ци 
Во ји но вић, иа ко на ко ри ца ма из да ња сто ји да је гра ђу при ку пи ла На де жда Пе тро вић, би бли о-
те кар На род не би бли о те ке. Је дан до ку мент из Ар хи ве Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра55 
от кри ва по за ди ну овог по ду хва та. Ра ди се о пи са ној из ја ви ко ју је Па у ли на Ал ба ла, пред сед ни ца 
Бе о град ске сек ци је Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на, упу ти ла Гла вој упра ви Дру-
штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра 19. ја ну а ра 1938. го ди не, по зи ва ју ћи се на из ве шта је и дру га 
до ку мен та из ар хи ве Удру же ња. У тек сту на во ди да је фе бру а ра 1933. го ди не Сек ци ја Бе о град 
осно ва ла спе ци јал ну би бли о граф ску ко ми си ју у ко ју су ушле Љу би ца Мар ко вић и Ми ли ца Во ји-
но вић, ко је су по том на пра ви ле план ор га ни за ци је овог по сла. По че ло се са при ку пља њем гра ђе 
за те ку ћу би бли о гра фи ју, чи ме су се ба ви ли „гђа и г. Ми ла ко вић“.56 Ка сни је се Удру же њу при ја-
ви ла На де жда Пе тро вић,57 са же љом да се по сао при ку пља ња гра ђе усту пи њој, што је и учи ње но 
кра јем 1934. го ди не, с пре по ру ком да се кон сул ту је са ко ле ги ни ца ма Мар ко вић и Во ји но вић, 
ко је су се „ста ра ле да се тај по сао спро во ди са о бра зно са прин ци пи ма до не тим у до го во ру са би-
бли о те ка ри ма из За гре ба и Љу бља не“. Ис по ста ви ло се да је Н. Пе тро вић оду го вла чи ла са ра дом, 
иа ко је би ло ре ше но да се Би бли о гра фи ја об ја ви по во дом Кон гре са Ин тер на ци о нал ног жен ског 
са ве за, ко ји је тре ба ло да се одр жи у Ду бров ни ку ок то бра 1936. го ди не и, ка ко је Удру же ње у 
ви ше на вра та мо ли ло Н. Пе тро вић да за вр ши по сао и пре да при ку пље ну гра ђу, она је то учи ни ла 

50  Текст је об ја вљен нај пре у Жен ском по кре ту 1933, а пре штам пан ка сни је и у ли сту Ре пу бли ка 1945, бр. 4, 5, 6.
51  Lju bi ca Ćo ro vić, „Lju bi ca Mar ko vić: po če ci fe mi ni zma kod nas“, Pro Fe mi na 8 (1996): 202.
52  По и мен це на во ди пр ве же не за по сле не у нај ве ћим би бли о те ка ма Ср би је – Људ ми лу Ми ха и ло вић у На род ној би бли-

о те ци у Бе о гра ду од 1923. го ди не, Сми љу Ми шић у Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Бе о гра ду од 1925. – и Ју го сла ви је 
– Ел зу Ку че ра у Уни вер зи тет ској би бли о те ци у За гре бу од 1909. и Ме ли ту Пи вец Сте ле у Др жав ној би бли о те ци у Љу-
бља ни од 1920. го ди не. 

53  Љу би ца Мар ко вић, „Же не у на шим би бли о те ка ма“, Жен ски по крет 10 (де цем бар 1935): 123–124.
54  У окви ру пу бли ка ци је Би бли о гра фи ја књи га жен ских пи са ца у Ју го сла ви ји. Уре ди ло Удру же ње уни вер зи тет ски обра зо ва-

них же на у Ју го сла ви ји (Бе о град; Љу бља на; За греб: Удру же ње уни вер зи тет ски обра зо ва них же на у Ју го сла ви ји, 1936).
55  Ар хи ва УБ, Фонд ДЈБ, Пи смо Па у ли не Ал ба ле упу ће но Дру штву ју го сло вен ских би бли о те ка ра 19. ја ну а ра 1938. Пе чат 

Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра, Сек ци ја Бе о град, бр. 69, 24. 1. 1938. го ди не.
56  Бран ко Ми ла ко вић био је ру ко ва лац На род не би бли о те ке и члан ДЈБ са члан ском кар том бр. 18. Су пру ге Ма ри је, са 

ко јом је при ку пљао би бли о граф ску гра ђу, не ма на спи ску чла но ва Дру штва би бли о те ка ра.
57  На де жда Пе тро вић, ро ђе на 1899, за вр ши ла је Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду 1928. го ди не. По ста вље на је за при-

прав ни ка На род не би бли о те ке у Бе о гра ду 6. ја ну а ра. 1931. го ди не. У Дру штву Ју го сло вен ских би бли о те ке ра има ла је 
члан ску кар ту под бро јем 19.
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у мар ту 1936. го ди не. Ка ко гра ђа ни је би ла од го ва ра ју ћа,58 Н. Пе тро вић је до би ла при ли ку да 
ис пра ви про пу сте те је до ста ви ла по пра вље ну би бли о граф ску гра ђу у ав гу сту 1936. го ди не. Опет 
су уста но вље ни про пу сти због ко јих је Упра ва Удру же ња ин си сти ра ла да се Мар ко вић и Во ји но-
вић при хва те ре дак ци је че ти ри да на пред штам пу, ка ко би бе о град ска сек ци ја ус пе ла да об ја ви 
би бли о гра фи ју за јед но са би бли о гра фи ја ма ко је су из ра ди ле за гре бач ка и љу бљан ска сек ци ја. 
Оне су то учи ни ле и ме сец да на кон стант но ис пра вља ле гра ђу. На кра ју из ја ве сто ји да су Ал ба-
ла, Мар ко вић и Во ји но вић ис пра ви ле и ско ро по ло ви ну об ја вље не гра ђе до да ле и то без ика кве 
на док на де, а да чи ње ни це ука зу ју да је Н. Пе тро вић „пре да ла гра ђу ко ја ни је за до во ља ва ла ни 
сво јом ис прав но шћу ни сво јом пе дант но шћу, да је при ми ла тра же ни хо но рар, и да је на ко ри це 
књи ге ста вље но је ди но ње но име, ма да је њен удео у овој би бли о гра фи ји сра змер но ма ли“.59 
Ау тор ке су се, за пра во огре ши ле са ме о се бе ода брав ши да се са мо јед но име, из гле да нео прав-
да но, ис так не као ау то ро во. Та ко се да нас у би бли о граф ско-ка та ло шкој ба зи по да та ка CO BIB.
SR  Би бли о гра фи ја књи га жен ских пи са ца штам па них у Вој во ди ни, Ср би ји, Ју жној Ср би ји и Цр ној Го ри 
до свр шет ка 1935 во ди као де ло ау тор ке На де жде Пе тро вић.

По во дом истог до га ђа ја – Кон гре са Ме ђу на род ног жен ског са ве за у Ду бров ни ку, Ми ни-
стар ство про све те од ре ди ло је Љу би цу Мар ко вић, Ми ли цу Во ји но вић, др Ел зу Ку че ра, би бли-
о те кар ку Уни вер зи тет ске би бли о те ке у За гре бу, и Ме ли ту Пи вец Сте ле, по моћ ни ка би бли о те-
ка ра Др жав не би бли о те ке у Љу бља ни, да у име Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на 
уре де Из ло жбу књи га ју го сло вен ских спи са те љи ца. На њој је би ло пред ста вље но 650 књи га 
чи ји су ау то ри, пре во ди о ци, из да ва чи или уред ни ци же не са про сто ра це ле Ју го сла ви је. Она је 
би ла део Ме ђу на род не из ло жбе књи га, на ко јој су из ла га чи би ле и Аме ри ка, Фран цу ска, Че-
хо сло вач ка, Нор ве шка, Ле то ни ја и Ли тва ни ја.60 

Из ло жба књи га ју го сло вен ских књи жев ни ца је, за тим, у са рад њи са Удру же њем „Цви је та 
Зу зо рић“, при ка за на и у Умет нич ком па ви љо ну у Бе о гра ду од 14. до 28. мар та 1937. На пр вој 
књи жев ној ве че ри, 17. мар та, Љу би ца Мар ко вић је одр жа ла пре да ва ње на те му Са вре ме на 
жен ска ли ри ка.61 

О гра ди те љи ма срп ског би бли о те кар ства

Тер мин гра ди тељ од но сно гра ди те љи, ко ји се, не по сред но на кон Дру гог свет ског ра та, че-
сто ко ри стио у струч ној пе ри о ди ци да озна чи про та го ни сте из у зет ног уз ле та у раз во ју би бли-
о те кар ске стру ке у Ср би ји, био је са свим нео прав дан. У за но су осло бо ђе ња од оку па то ра и 
из град ње дру га чи јег – со ци ја ли стич ког – дру штве ног си сте ма, чи ни ло се да ма сов но отва ра ње 
би бли о те ка и њи хо ва де мо кра ти за ци ја озна ча ва ју и њи хов по че так. Срп ски би бли о те ка ри ни-
су та да (а то не чи не ни са да) ни че сто ни ра до ис ти ца ли еви ден тан кон ти ну и тет са пе ри о дом 
про фе си о нал ног раз во ја из ме ђу два свет ска ра та, иа ко рас ки да са тим вре ме ном ни је мо гло 
би ти упра во због ка др о ва ко ји су у ста ром си сте му ста са ли, у ра ту се ка ли ли, на кон ње га на-
ста ви ли да ра де у би бли о те ка ма и не рет ко по ста ја ли глав ни но си о ци про фе си о нал ног раз во ја 
у но вим усло ви ма. Са дис тан це од го то во јед ног ве ка, пот пу но је ја сно да се у по рат ном пе ри-
о ду срп ско би бли о те кар ство чвр сто осло ни ло на те ко ви не про фе си о нал ног ра да из ме ђу два 
свет ска ра та и да му је то обез бе ди ло до бру по чет ну по зи ци ју.

58  На мол бу Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на Љу би ца Мар ко вић и Ми ли ца Во ји но вић да ле су из ве штај на кон 
пре гле да ња при ку пље не гра ђе: од укуп но 733 при ку пље них ли сти ћа, 322 је за из ба ци ва ње – „60 ли сти ћа у ду пли ка ту, 
7 у три пли ка ту, 25 по себ них ли сти ћа пред го во ра де лу, 18 ли сти ћа де ла ко ја су до де ље на у рад дру гим сек ци ја ма, 204 
ли сти ћа чла на ка, 6 де ла му шких пи са ца, [...] 2 ли сти ћа стра них пи са ца, [...] а од 411 пре о ста лих ли сти ћа не ма ско ро 
ни јед ног ис прав ног“.

59  Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра, Сек ци ја Бе о град, бр. док. 69 (24. 1. 1938).
60  Љу би ца Мар ко вић, „Из ло жба књи га ју го сло вен ских жен ских пи са ца у Ду бров ни ку“, Жен ски по крет 1–2 (1937): 16.
61  Ра ди на Ву че тић Мла де но вић, Евро па на Ка ле мег да ну: „Цви је та Зу зо рић“ и кул тур ни жи вот Бе о гра да: 1918–1941 (Бе о-

град: Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, 2003), 116.
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Ни иде ја по кре та ња ча со пи са Би бли о те кар (1947), ни по че так ра да Би бли о те кар ског дру-
штва (1948), ни осни ва ње сред ње би бли о те кар ске шко ле у Бе о гра ду (1948), не би се мо гли 
оства ри ти без би бли о теч ких по сле ни ка из ме ђу рат ног пе ри о да. Суд би не су им би ле раз ли чи-
те: Ми ли ца Воји но вић, Ми ли ца Про да но вић, Људ ми ла Ми ха и ло вић, Сми ља Ми шић, Ире на 
Сте фа но вић, Алек сан дар По по вић, Иван ка Пи ле тић, Со фи ја Сто ја но вић, На де жда Пе тро вић, 
На де жда Ба су ро вић, Рад ми ла Чо ла ко вић... на ста ви ли су би бли о те кар ску ка ри је ру; Па вле Сте-
фа но вић, Рад ми ло Ди ми три је вић, Ђор ђе Ра до ји чић, Урош Џо нић су, на пу стив ши би бли о те-
кар ство, из гра ди ли успе шне ка ри је ре у дру гим обла сти ма зна ња; Ма ри ја Илић Ага по ва мо ра-
ла је да се по ву че из јав ног жи во та, Ми лош Зе че вић је еми гри рао у САД, а Љу би ца Мар ко вић 
ни је ни до че ка ла тај но ви по че так. Но, у вре ме док су ра ди ли на би бли о те кар ским по сло ви ма, 
спа ја ли су их упра во ци ље ви оства ре ни не по сред но по сле Дру гог свет ског ра та.

Ви ше смо пу та већ ис ти ца ли да срп ско би бли о те кар ство па ти од за бо ра ва. Ка ко дру га чи је 
об ја сни ти да жи вот и рад Љу би це Мар ко вић до са да ни су би ли пред мет ис тра жи ва ња, да се 
ни да нас не зна ка да је умр ла Ми ли ца Во ји но вић, да је Ага по ва го ди на ма у Бе о гра ду жи ве ла 
не при мет на и не по зна та, да је би бли о те кар ска де о ни ца Па вла Сте фа но ви ћа све до ско ра би ла 
пот пу на не по зна ни ца, а да се укуп на де лат ност Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра пот пу-
но пре не бре га ва ка да је реч о раз во ју про фе си о нал ног удру же ња. Пред гра ди те љи ма је, чи ни 
се, још дуг пут до за слу же не афир ма ци је.
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Lјubica Mar ko vić – Bu il der of the Li brary Pro fes sion in Ser bia

Sum mary
In the history of Serbian culture, the period between the two world wars was marked by the increasingly widespread 
engagement of women as writers, artists, creators of the social environment, but also as clerks in the cultural 
institutions. Libraries in Belgrade – the National, the University, and the Public – were among the first to open the 
door for female employees. In a relatively short time, they paved the way to the gender-balanced structure within the 
library profession.

This paper analyzes the professional contribution of Ljubica Marković (1895–1947), a professor of Yugoslav literature 
and librarian at the University Library in Belgrade. Ljubica Marković was among the first university-educated women 
employed in the libraries of the Kingdom of Serbs, Croats, and Slovenes. For the whole 20 years, she was managing 
the complete processing of Yugoslav and other Slavic books in the University Library. She was one of the founders 
and a board member of the Yugoslav Library Association (1931–1939). Her contribution to the completion and 
publication of the first Bibliography of Books by Female Writers Printed in Vojvodina, Serbia, Southern Serbia, and 
Montenegro by the End of 1935 was significant. She was an active member of the Association of University-Educated 
Women, particularly interested in the development of the feminist movement in our country.

Ljubica Marković was certainly a person whose work has connected the developmental paths of librariаnship and 
feminism in our region. The bibliography of her works consists of almost 80 units – seven separately printed papers, 
two edited books, and 70 articles published in periodicals, dealing primarily with women’s literary work, but also with 
literature in general, librarianship, and the development of feminism.

Like most of the professionals who were founding the Serbian librarianship throughout the 1930s and 1940s, Ljubica 
Marković as well did not get the deserved place among the builders. Moreover, her contribution to the development 
of the library profession has never been researched or critically considered. Therefore, the authors of this paper 
endeavored to make at least an initial step in this direction. The main sources for this research were the documents 
from the Archive of the University Library Svetozar Marković in Belgrade, the published works by Ljubica Marković 
herself, as well as the memories of her colleagues.

Keywords: Ljubica Marković (1895–1947), librarian, Belgrade University Library, Yugoslav Library Association, 
Association of University-Educated Women, feminism, Serbia
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